

## 优化营商环境 激活发展动力

**莱山区稳定金融生态,不断提升市场主体信贷获得感、满意度——**

# 金融活水赋能经济高质量发展

经济是肌体,金融是血脉,两者相辅相成,共生共荣。今年以来,莱山区坚持金融服务经济发展的理念,围绕提升企业融资便利度,拓宽企业融资渠道,防范化解金融风险三个方面,积极对接银行、担保等机构,做好经济发展的“助推器”,持续优化融资信贷环境,稳定金融生态,不断提升市场主体信贷获得感、满意度。

### **优化全链条金融服务 建立政银担企“大格局”**

企业在稳经济、促就业、保民生方面发挥着举足轻重的作用,加强对企业金融支持显得尤为重要。为支持企业发展,莱山区通过开展“政银企下午茶”互动、建设“金融辅导”队伍、探索“倍增路径”模式,引导金融机构加强对企业金融服务、减轻企业融资成本,助力市场主体纾困发展。

开展“政银企下午茶”活动。莱山区围绕专精特新企业、国企平台公司、全区重点项目,积极组织区内国开行、农发行等政策性银行开展项目对接,督促银行机构利用好政策性信贷资金的优势,加大信贷投放力度,为莱山区重大项目建设提供充足资金保障,通过政银企互动,有效打通融资信息不对称、融资主体自身条件不成熟等“堵点”,提升政银企对接的便捷性、精准度和成功率。

今年以来,莱山经济开发区持续推进“我为群众办实事”实践活动,号召全体党员干部以“纾民困、排民忧、解民难”为主旨,积极回应群众需求,各科室立足岗位职能,力求贴近群众,把“急难愁盼”变“满意清单”,进一步密切了党群干群关系,打造出基层一道靓丽的风景线。

### **老路“新生”**

城市更新,向美而行。道路作为重要的城市空间,承载着人们日常生活方方面面。为了把民生实事办实办好,莱山经济开发区认真研究道路施工方案和改造措施,经过多次的实地勘测、收集意见建议和沟通协调,最终确定改造方案,并有计划、有步骤地推动实施道路新建、改造等工程,扎实推进雨污水管网改造,把雨污分流做实做细,全面提升园区基础设施配套水平。

“以前这些路通行不是很方便,时不时地还会跑一些大货车,环境很差。今年改造完工后,一条条大路平坦宽敞,随之而来的日常生活也发生了变化。”一位住在附近的居民告诉记者,“如今,环境变好了,出门方便了,一家人经常来这里散步,整个人心情都不一样了。”截至目前,蓝德路、都兴路、兴龙路、广场北路、威巴克路及杰瑞路、福达路部分路段已完工,长度约5.2公里。

### **直击问题**

在前期入户走访过程中,工作人员发现辖区很多地方由于来往车辆较多,导致路面出现多处不同程度破损,特别是雨天路面积水严重,影响居民安全出行。针对这一情况,工作人员第一时间前往现场查看,并完成图纸设计及预算。目前,已发布招标计划,正在按计划推进,将对破损路面进行修补,解决居民的“心病”,为过往车辆和辖区居民安全出行提供保障。

“非常感激,路修好以后我们出行会方便很多,真是解决了困扰大家好久的难题。”“真的太开心了,这段破损的路面终于要修好了,修路是为百姓谋福利啊。”近期,附近的居民纷纷称赞道路修得好。

这些惠民好事是莱山经济开发区“为群众办实事”工作的一个缩影。在扎实开展“我为群众办实事”活动中,莱山经济开发区紧盯群众的“关键小事”,以更高标准、更实举措扎实办好一批“民生大事”,不断提升群众获得感、幸福感和安全感。

初心所在,群众所向。莱山经济开发区将始终把“不以事重而怕为、不以事急而盲为、不以事小而不为”作为“我为群众办实事”的工作理念,坚持从群众身边小事做起,全心全意为人民服务,认认真真解决好群众的操心事、烦心事和揪心事,发展新行动践行初心使命,不断书写和谐发展新篇章。

(徐睿 纪海燕)

率。今年已组织国有企业、专精特新、城市更新等专场政银企对接会5场次,帮助企业解决资金需求。

建设“金融辅导”队伍。莱山区主动协调驻区银行,从农业银行、中国银行等9家综合实力较强的银行机构中,选出27名业务能手组成9支专业辅导队,并配对融资担保、基金公司等,对口服务支撑莱山地方经济发展、支持民生就业的200多户中小微企业,打通企业融资“最后一公里”。

探索“倍增路径”模式。莱山区通过包联的方式,入企走访调研,精准推送惠企政策,并为重点企业研究制定专属“倍增路径”,已对全区53家倍增培育企业精准建立“一企一档”实行动态管理,重点培育。

### **拓展全方位融资渠道 搭建企业上市“快速路”**

帮助企业拓宽融资渠道,是持续培养壮大市场主体的必由之路,上市就是融资的一条重要渠道。今年以来,莱山区在鼓励企业上市挂牌、加大上市企业储备方面下了很大功夫。

莱山区充分发挥推动企业上市专项小组的作用,深入捷瑞数字、恒辉节能、华鹏精机等拟上市挂牌企业进行调研,形成全区重点上市后备企业情况调度表,并逐企成立服务专班方式,对重点上市后备企业进行“保姆式”帮扶。同时,实施“骨干企业倍增计

划”,从全区高新技术企业中挖掘优质资源,扩充上市后备企业资源库。引进第三方专业机构发起设立产业投资与企业上市促进中心,发挥机构在产业资源和资本运作的经验和优势,帮助区内企业推荐和对接相关资源并促进企业的快速发展,加速企业实现IPO进程。

加大基金引进力度,助推产业升级转型。加大基金引进培育服务力度,制定出台《莱山区引进投资基金及其管理机构改善金融服务的政策措施》等配套政策,在办公场所面积补助、地方贡献补助、发展经费补助、投资补助等方面给予基金机构优惠政策,以强有力的支持政策,营造最具吸引力的基金发展政策环境。同时,利用莱山区基金中心,形成资金、项目、管理、人才等优质要素汇聚整合,累计成立基金管理机构21家。

### **强化全领域风险防范 织密风险防范“安全网”**

今年以来,莱山区着力做好金融风险防控,使金融更好地服务全区经济发展。

数据赋能,加强风险防范。莱山区完善健全“互联网+监管”系统管理人员和工作人员信息设置,全面梳理省级事项清单,做到应领尽领;把监管事项清单作为日常监管行为常抓不懈,将涉及小额贷款公司和融资

性担保机构监管工作业务数据推送至“互联网+监管”系统,实时更新,做到监管数据全量归集,提升监管精准化、智能化水平;做好现场检查、资金监管、监管评级、风险监测和预警报告,及时核实处理辖区机构预警信息和风险提示。实行风险企业电子台账管理,对企业流动性风险情况逐家进行摸排,详细梳理企业风险点,做好企业分类,确保监管更有针对性。

政银联动,压降不良贷款。莱山区加大不良贷款压降力度,会同各银行逐企分析情况,对有清收希望的企业与所在街道(园区)联系,联合清收;对确实无偿还能力的企业协调银行对上争取核销指标,尽早核销。协调各银行制定核销计划,通过对上争取核销规模、清收、剥离等方式,平稳有序压降不良贷款。

部门联动,强化风险预警。莱山区积极协调各街道(园区)、公安经侦大队等相关单位和部门建立信息共享机制,确保金融领域各类涉及非法集资线索的早发现、早预防、早处置。借助国家企业信用信息公示系统以及“互联网+监管”平台,加强部门间沟通协调和信息共享,强化监管信息收集整理和编发报送工作,做好金融机构设立、行政检查、信用承诺等相关信息的及时推送,依法处理,规范监管档案管理,提升监管合力和服务效率水平。

(徐睿 凯悦 采原 进力)

## 莱山街道组织召开12345政务服务热线工作培训会

为进一步提高为民服务水平和能力,切实解决群众急难愁盼的问题,不断提升群众幸福感和获得感,近日,莱山街道组织召开12345政务服务热线工作培训会议,包括村干部、业务科室工作人员参加。

政务服务热线工作是服务群众的重要抓手,是群众“送上门”的满意度。会议要求,要更加自觉地站在对群众负责的高度,第一时间把握群众诉求,第一时间组织攻坚化解,在最短时间内给出合理答复,从快从实把问题解决到位,全力以赴推动热线办理工作提档升级,真正把工作做到群众心坎上。转变思想认识,创新工作思路,抓住问题症结,有针对性地处理各类热线工单,提升热线办理质量。

(徐睿 李婷婷 高振棋)

## 莱山区上半年居民 人均可支配收入30366元

近日,记者从区统计局获悉,今年上半年,莱山区全体居民人均可支配收入30366元,同比增长6.8%。

从收入构成看,四项收入全面增长。全体居民人均工资性收入16710元,同比增长6.7%,占可支配收入的55%,对可支配收入增长的贡献率达54.3%,是居民收入的主要来源;经营净收入6914元,增长7.0%;财产净收入3832元,增长6.2%;转移净收入2910元,增长7.3%。(衣文萍 蒋旭)

### **莱山区社会工作者职业水平考试 过线99人创历史新高**

11日,2023年社工考试成绩公布,莱山区有99人顺利通过社会工作者职业水平考试。

今年莱山区社区工作者共有153人报名,136人参加考试,99人过线,通过率72.8%,创历史新高。目前全区累计持证社工143名,持证率达到52%。

今年以来,莱山区全域推进品质社区创建工作,区民政

局始终把社区工作者队伍建设作为品质社区建设的重要抓手,倡导以队伍品质提升带动社区品质升级,不断利用多种形式积极动员、广泛宣传,鼓励社区工作者踊跃报名参加职业水平考试,先后举办了5期社区工作者专题培训、2次考前模拟、3次考前重点突击,报名人数和通过率均为历史新高。

(衣文萍 周群)

### **莱山区公共就业和人才服务中心: 做好高校毕业生就业服务**

为切实做好2023届高校毕业生就业服务工作,莱山区公共就业和人才服务中心提前安排部署,精心推动谋划,多举措做好服务工作。

莱山区公共就业和人才服务中心对莱山籍和驻区高校应届毕业生,采取上门服务、集中设点的方式,建立信息台账,征集优质岗位信息473条,向大学生进行定向推送。

目前,举办“莱山学子看家乡”活动4场,大学生留莱

生群体开展企业推介,提供岗位230余个,直播观看3.8万人次。发动12家企业开展“就选烟台·共赢未来”烟台市重点用人单位需求岗位云招聘活动,共举办4期,累计发布岗位500余个。组织企业入校开展人才招引活动,参与各类高校招聘活动13场。举办“莱山学子看莱山”招聘会,近100家企业参加,提供岗位1500余个,达成就业意向400余人。

结合新兴产业发展,大力支持自主创业,今年以来,累计发放创业担保贷款4221.5万元惠及16家企业和33名创业者。

(衣文萍 李伟志)

### **烟台海警局莱山工作站: 全力守护暑期海上安全**

为有力保障群众生命财产安全,全面做好海上安全防范工作,近日,烟台海警局莱山工作站多措并举做好海上安全隐患排查和宣传教育工作。

针对避暑游玩旅客增多,游客沿海游玩不慎落水、被困礁石、孩童走失等救助类警情多发的情况,烟台海警局莱山工作站联合相关涉海单位健全应急救援处置模式,确保第一时间赶赴事发海域救助,目

前已累计救助了8名海上遇险游客。该站着眼提高学生海上遇险自救能力,主动对接驻地学校开展海上安全教育,“手把手”传授海上遇险自救技能知识。

该站积极实行“人防+技防”工作模式,加大辖区码头岸线夜间巡查力度,联合多家涉海单位执法10余次,排查整改海上安全隐患15处,全力守护辖区群众暑期安全。

(徐睿 孙琳)

## 莱山区文化馆开展基层文艺骨干培训



基层文艺骨干培训是文化惠民工程的一项重要内容,也是推动乡村文化振兴的重要抓手。近日,莱山区文化馆加大培训力度,组织各专业辅导老师到各个乡镇、街道分期、分批开展基层骨干培训,把文艺培训送到群众家门口。

截至目前,京剧专场已在初家街道和院格庄街道开展九期培训,分别为院格庄街道培训《钓金龟》选段、《红灯记》

梨花颂选段、《苏三起解》选段,为初家街

道培训《玉堂春》梨花颂选段。培训中,辅导老师们结合实例讲解示范了京剧表演中的“四功五法”,针对大家喜欢的京剧名段《梨花颂》,着重对骨干们的唱腔、身段、咬字、音准等方面进行了系统地讲解和指导。京剧老师还为大家表演了京剧《红娘》选段及《贵妃醉酒》选段,培训现场气氛热烈,掌声不断。

(徐睿)

### **莱山公安:进山入林寻找迷路老人、交通高峰期为病人送医开道、上门办身份证…… 为民服务比秋天的奶茶更温暖**



莱山公安全心守护群众安全。

小时过去了,至今未归。

为尽快找到老人,民警兵分两路:一路与老人家属在村居附近沿途寻找;一路回派出所调取监控,研判老人的行动轨迹。经过多方协力寻找,民警终于在山上的树林里找到迷路的老人,并将其安全地送回家中。

14时许,为送医病人紧急开道!

8月6日14时许,清泉寨海岸派出所民警在辖区巡逻时,一辆私家车招手求助,称

车内有病人急需送往医院,需要民警帮助。事发紧急,民警向指挥中心汇报后,立即驾驶警车帮忙开道。两辆车一前一后以最快速度开往医院,最终在体育公园东门位置与120救护车相遇。车辆停稳后,民警快速下车,协助120救护人员把病人抬上救护车,在确认病人得到妥善救治后,民警才放心返回工作岗位。

患病不能来办身份证,怎么办?

“我父亲的身份证丢了,他又行动不便,该怎么办?”近日,莱山派出所户籍窗口接到群众电话求助。户籍民警当日上午便前往这名群众家中,在核对身份信息后,帮助老人拍摄身份证照片,回所后迅速通过户政系统为其办理证件。8月7日下午,院格庄派出所户籍大厅工作人员接到辖区李先生求助,称其哥哥患病无法到所补办身份证。户籍民警主动前往求助群众家中为其哥哥拍摄身份证照片,迅速为其办理了临时身份证方便其办理其他业务,李先生对民警上门办证表示感谢。

(衣文萍 陈艳丽)

### **莱山区解甲庄街道: 部署四个专项整治行动**

近日,莱山区解甲庄街道结合辖区生产经营特点,制定《解甲庄专项整治行动方案》,组织召开“四个专项整治”工作部署会议,对有限空间、防高处坠落、九小场所、违规电气焊作业和违规施工等专项整治内容及重点工作任务进行安排部署。

据了解,按照“四个专项整治”工作部署,各有关部门负责人、企业主要负责人要牵头对所负责领域和场所风险点位进行摸底,建立台账,掌

握基本情况。对于发现的问题,要建立隐患台账,落实细化整治措施、整治负责人、确定整治整改完成时间,实现闭环管理,根据责任分工,高标准高质量地开展四个专项整治工作。对企业主要负责人、安全管理人员、九小场所负责人等依托新媒体、现场培训、案例教学等手段,以线上线下相结合的方式开展教育培训工作,切实提高从业人员、作业人员、企业负责人、安全管理人员、九小场所负责人等安全意识、作业能力,确保规范作业安全、安全作业。(李冰 解小萱)